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Drzavni izpitni center
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Cetrtek, 29. avgust 2013 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez graficnega zaslona in moZnosti raCunanja s simboli. Kandidat dobi list za odgovore.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri
katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2013
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1. Katera trditev o piktogramih na reagencnih steklenicah je pravilna?

A Piktogrami so stavki na reagenénih steklenicah, ki opozarjajo na nevarne lastnosti snovi.

B  Piktogrami na reagenénih steklenicah so znaki, ki na zelenem polju z belo sliko opozarjajo
na nevarne lastnosti snovi.

C Piktogrami so znaki na reagencnih steklenicah, ki opozarjajo na fizikalno nevarnost,
nevarnost za zdravje ali okolje, ki jo lahko povzro€i snov.

D Piktogrami na reagenc¢nih steklenicah so znaki za prepovedi.

2. Katera trditev o elektronih je pravilna?

A Masa elektrona je vecja od mase protona.
Elektron in proton imata enako velik, vendar nasproten naboj.

Ko atom odda elektron, nastane anion.

O O w

Stevilo elektronov v atomu je vedno enako $tevilu nevtronov.

3. V energijskem diagramu je prikazana razporeditev elektronov nekega atoma.

-
.

Energija

Katera trditev ni pravilna?

A Prikazana je elektronska konfiguracija atoma v vzbujenem stanju.
Atom tega elementa ima 5 valen¢nih elektronov.

V atomu tega elementa je 7 protonov.

O o W

Element je v prvi skupini periodnega sistema.

4. Izberite pravilno trditev o ionizacijski energiji.

A Vsielementi v isti skupini imajo enako ionizacijsko energijo.

B lonizacijska energija je definirana kot sila, s katero atom v molekuli privlaci vezni elektronski
par.

C Prvaionizacijska energija fluora je vecja od prve ionizacijske energije litija.

D Prvaionizacijska energija alkalijskih kovin je negativna.
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V kateri spojini so ionske in kovalentne vezi?

O O o

HCN
H,SO,
MgO
Na,CO;

Katera molekula ni linearna?

O O w

Etin.
Ogljikov dioksid.
Zveplov dioksid.

Vodikov cianid.

V kateri spojini povezujejo molekule le disperzijske sile?

O O W

V ogljikovem oksidu.
V metanu.
V klorometanu.

V vodikovem fluoridu.

Katera spojina tvori molekulske kristale?

O o W

CaF,
C12H22()11
SiO,
Na,CO;

V jeklenkah so enake mase razli¢nih plinov. Vse jeklenke imajo enako prostornino in so pri enaki
temperaturi. V kateri jeklenki je tlak plina najvec;ji?

A

B
C
D

V jeklenki z ogljikovim dioksidom.
V jeklenki s helijem.
V jeklenki s kisikom.

V jeklenki z dusikom.

Metan zgori v ogljikov dioksid in vodno paro. Reakcijo izvedemo v zaprti posodi pri visoki
temperaturi. Katera trditev o tej reakciji je pravilna?

A

B
C
D

Pri reakciji tlak naraste, ker nastaneta plinasta produkta.
MnozZina metana je enaka vsoti mnoZin ogljikovega dioksida in vodne pare.
Masa metana je manjSa od vsote mas ogljikovega dioksida in vodne pare.

Masa metana je enaka vsoti mas ogljikovega dioksida in vodne pare.
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11.

12.

13.

14.

15.

Katera pretvorba je eksotermna?

A

B
C
D

Nastanek vode iz elementov.

Prekinitev kovalentne vezi v molekuli klora.

Termi¢ni razkroj kalcijevega karbonata.

Fotosinteza.

Kolik§na je mnozinska koncentracija natrijevega hidroksida v raztopini, ¢e je njegova masna

koncentracija 20 g/L?

A

B
C
D

0,25 mol/L
0,50 mol/L
1,00 mol/L
2,00 mol/L

Katera trditev o raztopinah je pravilna?

O O o

Vsi topljenci se v vodi bolje raztapljajo pri 30 °C kakor pri 20 °C.

Pri raztapljanju NaCl v vodi nastanejo hidratirane molekule.

Z intenzivnim mesanjem lahko pove¢amo topnost NaCl v vodi.

Pri nastanku vezi (oziroma sil) med delci topljenca in topila se energija sprosca.

Katera trditev o katalizatorju je pravilna?

Katalizator pospesi kemijsko reakcijo, ker zveca aktivacijsko energijo.

Katalizator vedno reagira z reaktantom v mnozinskem razmerju 1 : 1.

Pospesitev kemijske reakcije s katalizatorjem, ki je v enakem agregatnem stanju kakor
reaktanti, imenujemo homolitska kataliza.

Nekateri katalizatorji so organske spojine.

Reakcija spajanja fosforjevega triklorida in klora v fosforjev pentaklorid je ravnotezna. Pri
doloc¢enih pogojih ima konstanta ravnotezja K. vrednost 30. V posodi s prostornino 500 mL sta
ravnotezni koncentraciji spojin enaki. KolikSna je ravnotezna mnozina klora?

OO o r

0,017 mol
0,033 mol
0,060 mol
0,067 mol

PCls(g) + Clx(g) = PCls(g) K. =30



16. Katera trditev o vplivu na kemijsko ravnoteZje je pravilna?

17.

18.
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A Privi§ji temperaturi se ravnoteZje vedno pomakne v smer nastanka vecje koli¢ine produktov.

B  Vrednost konstante ravnoteZja je vedno obratnosorazmerna s temperaturo.

C  Ce pri stalni temperaturi v reakcijski posodi pove¢amo koncentracijo reaktantov, se
konstanta ravnotezja zmanjsa.

D Odstranitev polovice produktov iz reakcijske posode pri konstantni temperaturi ne vpliva na
vrednost konstante ravnotezja.

Katera trditev o zapisani enacbi protolitske reakcije je pravilna?

HS (aq) + H,0(aq) == $*(aq) + H;0"(aq)

o O W >

lon H30" je konjugirana kislina iona HS™.

lon S* je konjugirana baza iona HS.

V raztopini je ve& S ionov kakor HS™ ionov.

Ravnotezje reakcije je pomaknjeno v desno.

K,=1,210""

Na univerzalnem indikatorskem papirju so trije indikatorji v tem vrstnem redu: bromfenol modro,
metil rdeCe, fenolftalein. Kak$no bo zaporedje barv na univerzalnem indikatorskem papirju v

raztopini, ki ima pH 77 Obkrozite ¢rko pred ustrezno moznostjo. Intervali pH barvnih sprememb
indikatorjev so dani v preglednici.

Indikator

Interval pH barvne

Barvna sprememba pri

spremembe naras¢anju pH

bromfenol modro 3,0-4,6 iz rumene v vijoli¢no
metil rdece 4,4-6,2 iz rdeCe v rumeno
fenolftalein 8,2-9,8 iz brezbarvne v vijoli¢no

A Rumena, rdeca, vijoli¢na.

B Rumena, rumena, vijoli¢na.

C Vijoli€éna, rumena, brezbarvna.

D Vijoli€na, rdeca, brezbarvna.
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19. S titracijo smo dolo&ali koncentracijo raztopine HCI tako, da smo k 90,00 mL te raztopine dodajali
0,25 M raztopino NaOH in pri tem merili pH. Rezultati so prikazani grafi¢no. Katera trditev za to
titracijo je pravilna?

20.

21.

pH

o O W »r

14

12

] -

, _

0 V (NaOH) [mL]

V ekvivalentni tocki je pH raztopine 12,3.
Zaéetna koncentracija kisline je 0,10 mol L™
pH raztopine se je pri titraciji spreminjal od bazi¢nega proti kislemu.

V ekvivalentni tocki je prostornina dodane baze enaka zacetni prostornini kisline.

Katera reakcija ne potece?

O O W

NaCl(aq) + AgNOs(aq) — NaNOz(aq) + AgCI(s)
Na,COs(s) + 2HNOz(aq) — 2NaNO;(aq) + CO,(g) + H,O(1)
NH,4CI(s) + NaOH(aq) — NaCl(aq) + H,O(l) + NH3(g)
K2SO4(aq) + Cu(NOs)x(aq) — CuSOy(s) + 2KNOs(aq)

Katera trditev je pravilna za zapisano enacbo reakcije?

o O W »r

8Nal + 9H,S0O4 — 8NaHSO,4 + H,S + 41, + 4H,0

Zveplova kislina je v tej reakciji oksidant.
Oksidacijsko &tevilo Zvepla se pri reakciji poveca.
Natrij se pri reakciji oksidira.

Vsi produkti so v plinastem agregatnem stanju.
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22.

23.

24.

25.
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Katera kovina se ne raztaplja v klorovodikovi kislini?

O O W

Zelezo.
Natrij.
Zlato.

Aluminij.

Katera trditev je pravilna za nekovine oziroma njihove spojine?

O o W

Pri sobnih pogoijih je Zveplo rumen plin.
Mocne kisline H,SO,4, HNOj3 in HCI so tudi mocéni oksidanti.
Obstaja vec klorovih oksokislin: HCIO,4, HCIO3;, HCIO, in HCIO.

Zaradi uporabe umetnih gnojil je podtalnica onesnazena z duSikovimi oksidi.

Alkalijske kovine obarvajo plamen z zna€ilno barvo. To lastnost uporabljamo za dolo¢anje
elementov. Kateri od nastetih elementov obarva plamen rumeno?

A

B
C
D

Li
Na
K
Rb

Klor v laboratoriju pripravimo z reakcijo med kalijevim manganatom(VIl) KMnOy, in klorovodikovo
kislino. Ce nastali klor uvajamo v vodo, kakor prikazuje slika, nastane klorovica. Dve snovi, ki
sodelujeta pri reakciji, sta oznaceni s ¢rkama A in B. Kateri snovi sta A in B?

o0 o >

Enacba reakcije: 2KMnQO4 + 16HCI — 2KCI + 2MnCl, + 5Cl, + 8H,0

Snov A je KCI, snov B pa je HCI.
Snov A je MnCl,, snov B pa je Cls.
Snov A je klorovodikova kislina, snov B pa je vodikov klorid.

Snov A je KMnOy, snov B pa je Cl,.
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26. Prikazan je model molekule zdravila, ki ga uporabljamo kot analgetik in antipiretik. Njegova

27.

molekulska formula je CgHgNO,. Izberite odgovor, v katerem so napisane vse funkcionalne
skupine v molekuli tega zdravila.

Hidroksilna, aminska, karboksilna.

Aminska, karbonilna.

Hidroksilna, amidna.

o o0 w >

Hidroksilna, aminska.

Kateri par molekul predstavlja geometrijska izomera?

H
HC HC_ CH,
A ,CH-CH ,CH-CH
H CH, H H
cl H
N N
B c=c c=c
/ \ / AN
H H Cl H

© /J SN
~

1"
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28. Za aromatske spojine so znacilne reakcije elektrofilne substitucije. Katera reakcija ni elektrofilna

29.

30.

31.

substitucija?

A KMnO, / H*
CHy ———M COOH

of
5 Cly / AICI3
CHy —————> CHs + Cl CHs
H,SO
- O = O

O,N
5 CH,COCI
NO, — =" » COCHj
AICl5

Katera trditev za cikloheksan je pravilna?

A  Za cikloheksan so znacilne elektrofilne substitucije.

B  Ce zme$amo cikloheksan in triklorometan (kloroform), nastane homogena zmes.
C Cikloheksan je primerno topilo za raztapljanje glukoze.

D Pri gorenju cikloheksana nastajajo dusikovi oksidi in vodna para.

Katera trditev o but-2-enu je pravilna?

A But-2-en nastane z eliminacijo vode iz butan-1-ola.

B  Pri adiciji vodikovega klorida na geometrijska izomera but-2-ena nastaneta cis-2-klorobutan
in trans-2-klorobutan.

C  Pri adiciji broma na but-2-en nastane 2-bromobutan.
D Pri adiciji vode na but-2-en nastane butan-2-ol.

Kateri je manjkajoCi reagent v zapisani reakcijski shemi?

A CH3CH,CH(CI)CH; / AICl,
B CHyCH,COCHs, / ACl;

C  CH3CH,CH,COOH / AICl;
D CHyCH,CH(CHs),/ ACI;
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32. Kaj je glavni organski produkt zapisane reakcije?

Cl

+ (CH;),NH —— >

\N/

(vy)

CH3CH;CH,N(CH3),

T
)\/N\
NH,
i )\(
33. Katera trditev velja za alkohole?

A Vsialkoholi so dobro topni v vodi.

Vse alkohole lahko oksidiramo s K,Cr,O7 v kislem.

O O o

Gostote alkoholov so vecje od gostote vode.

34. Katera trditev je pravilna za fenol?

A Fenol je bolj reaktiven od benzena, zato reagira z bromom tudi brez katalizatorja.
Fenol se oksidira s K,Cr,O;/H" v benzojsko kislino.

Fenol se zelo dobro raztaplja v vodi.

O o W

Fenol nastane pri adiciji vode na benzen.

Vrelis€a alkoholov so vi§ja od vreliS¢ ogljikovodikov z enakim Stevilom ogljikovih atomov.

13
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35. Katera trditev je pravilna za organski kisikovi spojini A in B?
CH3_CH2_ICI;_CH3 CH3_CH2_CH2_ﬁ_H

Spojina A Spojina B

Spojino A uvr§€amo med karboksilne spojine.
Spojino B uvr§€amo med alkohole.

Spojini A in B sta geometrijska izomera.

o0 o >r

Spojini A in B imata enako empiri¢no formulo.

36. Katera reakcija ni znacilna za organske kisline?

+
. ~_coon T coocH
H2S0,
o /\/COOH W /vCHz
.~ -COOH S0Ck ., __coc
oo~ oo AR - cH,0H

37. Kako imenujemo vez, ki je na sliki ozna¢ena odebeljeno?

H OH
H. o
HoHO H
H “onf oM
H H o
OHo H
H “oH
H OH

Oksidni most.
Vodikova vez.

Glikozidna vez.

o o0 w >

Peptidna vez.

M132-431-2-1
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38. Katera trditev o lipidih je pravilna?

A

B
C
D

Med lipide uvr§€amo vse organske kisikove spojine, ki se z vodo ne mesajo.
Med lipide z estrsko skupino uvr§€amo spojino, ki je ester etandiola in metanojske kisline.
Ce mas&obe hidroliziramo z NaOH, nastane natrijevo milo.

Voski so estri mas&obnih kislin z vi§jimi alkoholi, zato so dobro topni v vodi.

39. Kajje Y v navedeni shemi?

40.

@) @)
[ [l

C C
Nl v Y —— O/ \Il\l—CHz—CHz—CHs
H

CHg=CHy~N—CH
H

@)

oO=

N

CH3_CH2—CH2_T H

H

CH3_CH2—CH2—NH2

<: :>—NH2

Poliester lahko sintetiziramo iz

O o W

estra.
dikarboksilne kisline in diola.
alkena.

diamina in dikarboksilne kisline.
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